### 学习党的二十大精神·看基层

# 以市域之治筑幸福之基

本报记者 段维娜 文/图

习近平总书记在党的二十大报告中指出:"完善社会治理体系。健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,完善网格化管理、精细化服务、信息化支持的基层治理平台。"

近年来,我市立足于服务和保障民生,通过建立多级联动的市域社会治理云平台、12345便民服务热线和网格化管理模式,倾力打造市域社会治理现代化"乌海样本",为实现快速解决群众诉求,建设更高水平的平安乌海不懈努力。

近日,在海南区康泰小区,社 区网格员余敏正在进行每日巡 查。她所负责的小区人员流动性 大,每年12月份前后,小区内的外 来务工人员需要返乡,小区楼道内 时常会出现租客扔掉的废旧物 品。在当天的巡查中余敏发现,位 于小区四号楼四单元楼梯口就存 在杂物未被及时清理的情况,她第 一时间通过"网格通"手机App进 行拍照取证,并上传到市域社会治 理中心,很快相关部门就对这个问 题进行了处理。余敏说:"之前我 们没有'网格通',像发现这类问题 都是先通过现场记录,然后向社区 反映,由社区再与相关职能部门进 行对接,这样的处理方式存在滞后 性,问题不能及时解决。现在有了 这个'网格通'情况就不一样了,遇 到一些问题我们可以第一时间进 行反映,工作效率提高了不少,群 众的满意度也进一步提升了。"

"网格通"是我市市域社会治理中的"末梢神经",在推进市域社会治理现代化过程中,市市域社会



治理中心整合了全市25部行政事

业单位、14部公用事业单位热线电

话,有效拓宽了群众诉求反映渠

道,全要素回应解决事关群众切身

利益的忧心事、烦心事,为群众打

造了诉求回应解决的最强"总客

服";同时贯通了市、区、镇(街道)、

村(社区)四级纠纷化解机制,权责

明晰、高效联动、运转灵活的市域

社会治理指挥体系,为提升社会治

理效能构建起强大的市域社会治

么可以帮您,请问您的具体位置是

民意受理大厅,十几名受理员正在

紧张而有序地接听着群众的诉求

电话。在众多的身影中,记者见到

了正在为来电群众解决挪车问题

"你好,12345服务热线,有什

在市市域社会治理中心民情

市市域社会治理中心一角

的受理员王安宁。

接听市民来电,答疑解惑,记录问题,不到一分钟,王安宁便帮助来电群众解决了问题,像这样的电话每天她要接听并处理80多个。王安宁说:"我们在上岗前要进行严格训练,了解业务知识,希望通过我们的努力能及时为市民答疑解惑。"

如果把 12345 服务热线比作服务群众的一扇窗口,那么社区网格员则是架起基层社会治理工作与群众联系的一座桥梁。

在海勃湾区德顺祥庭小区,说 起社区网格员云弘,居民们无不竖 起大拇指。在云弘负责的网格内, 有很多老年人,他们或是不会使用 智能手机,或是身体不便,或是独 居在家,静默期间无法保证正常的 生活起居,了解情况后云弘及时与 小区的果蔬店取得联系,共同帮助老人们,果蔬店的店主还无偿捐赠了2000斤大白菜,为静默期间家中无菜的老人们送去了温暖。滨河社区居民张先生说:"她非常热心,跑前跑后,在静默期间帮我爸买药,买了好几趟东西,解了我们的燃眉之急,特别感谢云弘,网格员和我们基层老百姓打成一片,给我们解决了很大的问题。"

云弘说:"虽然我们平日里的 工作很辛苦,但是作为一名社区网 格员,每当看到群众的微笑、听到 一句感谢的话语,我们内心倍感温 暖,也觉得自己做的事情有意义。"

实实在在帮助群众解决实际 困难是每一名网格员的工作职责, 在我市像这样的网格员共有786 名,不管是夏阳酷暑还是冰雪寒 冬,他们在市域社会治理智慧平台 的统筹协调下紧张忙碌着。点点 滴滴的成果,汇聚成我市市域社会 治理的强大合力。今年截至目前, 市市域社会治理中心通过热线受 理群众诉求累计达50.42万件,解 决群众诉求达50.26万件,办结率 为99.68%。发挥网格化管理作 用,巡查发现问题19.8万件,已办 结19.5万件,办结率为98.4%。

"党的二十大报告提出,加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力。未来,我和我的同事们将继续完善数据的整合、收集工作,积极拓展大数据应用,持续推进城市治理体系和治理能力现代化,为我们的城市更加宜居、更具韧性、更有智慧贡献自己的力量。"市市域社会治理中心综合科工作人员李春雨说。

### 基层广覆盖 故事讲明白

——记新时代文明实践宣讲队

"提高全社会文明程度,实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,推动明大德、守公德、严私德,提高人民道德水准和文明素养,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神……"11月25日,新时代文明实践宣讲队成员骆燚为海勃湾区林荫街道工作人员宣讲党的二十大精神。在会议室里,街道的干部群众围坐在一起,认真聆听宣讲员讲解。宣讲活动现场交流十分热烈,受到大家一致好评。

"宣讲用的是大白话,讲的是小故事,让人一听就明白。"林荫街道工作人员刘霁娴说。

"先让大家知道今天要听什么,再通过讲故事,激发听众兴趣,然后联系大家的切身实际引起共鸣,最后和大家一起讨论该做些什么。"谈起宣讲经验,新时代文明实践宣讲队成员骆燚说。

连日来,新时代文明实践宣讲活动 火热开展。宣讲形式灵活多样,扎根泥 土,内容丰富,在文明实践所(站)、田间 地头、社区广场都能看到宣讲志愿者的 身影,听到宣讲志愿者的声音。 做好宣讲工作,建强用好队伍是关键。自11月1日起,我市从街道(镇)、社区等组建层级丰富、各具特色的宣讲队伍,其中新时代文明实践宣讲队的18名成员,通过"讲、读、展、绘、唱、颂"等多种形式,开展"七进"宣传宣讲,推动党的二十大精神在我市基层落地生根、入脑入心

这支宣讲队不仅用通俗易懂的微课堂传播党的新思想新理论,还根据群众的切实需要将时事政策、惠民措施、文明创建知识等编成课件进行宣讲,激励优秀党员、道德模范、先进代表等将自己的故事搬上讲台、带进乡村,传播身边榜样的力量,共筑文明风尚。

"我们将充分发挥好新时代文明实践宣讲队的作用,围绕'服务老,关心小',讲好新时代文明实践故事,用文明新风凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗。"新时代文明实践宣讲队队长于吴田表示,下一阶段我市新时代文明实践宣讲队将结合党的二十大精神宣讲,着力打造文明实践品牌团队,以品牌项目为载体,把宣讲做深、让活动人心。 (段维娜)

### 海南区举办2022年度 "新时代好少年"线上表彰活动

本报讯 少年智则国智,少年强则国强。为进一步提升未成年人思想道德建设水平,帮助青少年"扣好人生第一粒扣子",引导广大青少年学习美德、弘扬美德、践行美德,11月27日,海南区举办2022年度"新时代好少年"线上表彰活动,海南区280余名中小学生在线观看直域

本次活动由海南区文明办、海南区 教育局联合举办,采取线上直播这一新 颖的方式呈现在家长学生面前。通过事 迹介绍、分享感言等形式,生动再现了自 立自强的姜沁文、见义勇为的张生杰、助 人为乐的许朔等11名好少年纯真质朴、 亲切感人的故事,深深打动了观看直播的同学们。大家纷纷表示,要爱学习,有梦想,从自己做起,从身边小事做起,争做新时代好少年。

近年来,海南区大力开展"新时代好少年"学习宣传活动,涌现出了一批事迹突出的典型代表,他们品学兼优、全面发展,给广大青少年树立了榜样。

"2021年以来,我们共推选出'新时代好少年'30人次,其中,6人被评为乌海市'新时代好少年',2人被评为自治区'新时代好少年',形成了积极响应时代号召、人人争当时代新人的良好态势。"海南区文明办主任杨芳说。 (段维娜)

### 海区就业服务中心积极落实 一次性吸纳就业补贴政策

本报讯 今年,海勃湾区就业服务中心积极贯彻《内蒙古自治区人力资源和社会保障厅关于印发,〈贯彻落实自治区人民政府扎实稳住经济一揽子政策措施的实施方案〉的通知》文件精神,着力落实一次性吸纳就业补贴政策,鼓励企业吸纳高校毕业生,促进高校毕业生就业。

中心通过微信公众号、企业服务微 信群等大力宣传一次性吸纳就业补贴政 策,并动员符合条件的企业进行申领。截至目前,全区已有6家符合申领条件的企业通过审核,共涉及19名大学生,总计发放补贴金额28500元。

海勃湾区就业服务中心将继续鼓励 企业吸纳高校毕业生,陆续为更多符合 条件的企业发放该项补贴,充分发挥稳 就业、保民生及援企稳岗的积极作用,为 大学生就业护航。 (毕晓敏)

### 海勃湾公路养护分中心 文明花朵绽放道班

本报讯 今年以来,海勃湾公路养护分中心通过政治理论学习、中华传统优秀文化学习、文明班组创建、选树模范典型等,将思政工作纳入文明单位的创建工作中,取得了显著成效。

海勃湾公路养护分中心把业务工作与精神文明建设工作同部署、同落实,做到协同推进,共同发展。中心以先进模范教育人,通过思想道德、爱岗敬业、职业道德教育,创建学习机关、文明道班、文明家庭等活动,进一步拓展了精神文明单位创建的内涵,调动全体职工创建

的积极性,激发了职工爱祖国、爱单位、爱岗位的热情。

同时,中心还利用清明节、中秋节、重阳节等传统节日,开展中华民族传统文化教育,进一步增强中华民族的认同感,更好地传承弘扬中华民族传统美德,提升职工的文明行为。中心织密廉政防护网,建立廉政谈话机制和警示教育机制,通过到廉政教育基地参观、开设"廉政微电影课堂"等形式,对干部职工进行廉政教育,使干部职工在思想上时刻紧绷反腐倡廉这根弦。 (朱文秀)



清理乱堆乱放

日前,海区海北街道青山社区"星火"工作站工作人员走进辖区小区,开展"清理乱堆乱放维护公共安全"消防志愿服务活动。 (段维娜摄)



#### 学习宣传贯彻党的二十大精神

#### 学习党的二十大精神

新思想引领新时代,新使命开启新征程。11月18日,海南区举办道德模范、身边好人、文明家庭学习贯彻党的二十大精神座谈会。各级各类模范典型代表齐聚一堂,分享助人为乐、孝老爱亲、敬业奉献、家教家风等真实故事,声情并茂谈感悟、话心声。(段维娜摄)

## 敬业奉献勇担当 实际行动释孝道

——记乌海身边好人刘明

### "两个打造"·身边的好人

刘明现任乌海能源路天矿业公司运输队队长。工作中,他爱岗敬业、勤勤恳恳、任劳任怨;生活中,他朴实无华却顶天立地,用自己的仁心大爱和崇高的道德素养演绎着人间纯真的孝德情怀。

#### 孝敬老人 天长日久见真情

刘明的父亲是一名普通工人, 母亲没有工作,家中三个孩子,身为 长子的他从小就比同龄人多了对家 庭的责任感。

十多年前,刘明的母亲突发心肌梗塞,医生建议植入动脉支架,高昂的手术费让本就不富裕的家庭雪上加霜。而当时月收入仅有几百元的刘明没有丝毫的犹豫和退缩。"花多少钱也得治!"刘明坚定地说。母亲术后醒来的第一句话是:"出院

吧,回家慢慢养着。"刘明知道节俭了一辈子的母亲是在心疼钱,他为了安抚母亲的情绪,便说手术没花多少钱。事实上,他用了近三年的时间才还清了债务。

去年夏天,母亲身体再次出现问题,先后住院几个月,刘明一直衣不解带在病床前尽孝。那段时间,刘明一下班就要赶往医院照看老人。为了帮母亲治病,刘明不停奔波,四处寻医问药,时常在病房守候,难以吃上一顿热饭。

母亲刚刚出院回家,父亲又突 发脑梗。那段时间,医院成了刘明 最不愿意去却又不得不去的地方。 身边朋友都在替他发愁,可刘明依 然有条不紊地操持着这个大家庭, 从不向生活低头。

#### 亲情如山 大难面前显担当

都说幸福的家庭是一样的,而不幸的家庭却各有苦难。命运对这个大家庭的考验远没有结束。几年内,弟弟查出结肠癌,妹妹查出子宫癌,先后都做了手术。如今,弟弟术

后化疗过程中脾受伤,得经常住院 治疗。高昂的费用让整个大家庭举 步维艰。面对此景,刘明既要宽慰 弟弟妹妹,还要不断地出钱出力帮 助他们。

弟弟每次住院,都是刘明在忙前忙后,该交费就去交费,该陪床就去陪床,从没有斤斤计较和推诿抱怨。对于他来说,这就是当大哥的

弟弟妹妹自顾不暇,高龄父母的生活起居就得靠着刘明一人承担,买菜做饭、寻医问药,刘明都会事无巨细地照顾着。赡养老人,他是扛鼎之力;手足有难,他是义不容辞。生性乐观的他从来没有被压力打垮过,他知道,再简单的事,光靠说光靠想是做不成的,再难的事,一步步做着,慢慢发现就没那么难了。这么多年,刘明就是靠着迎难而上的劲头守护着一家人的和谐团属

#### 爱岗敬业 无私奉献作表率

对待工作,刘明没有丝毫懈怠,

他靠着自己踏实的工作作风,从一 线岗位慢慢走上管理岗位。

班组里的工友大都家庭条件 不好,刘明会去到工友家里,了解 每个工友的具体困难。工友中很 多都是租房过日子,刘明和工友谈 心便说:"困难不怕,但精气神不 能倒下。"他将工友的实际困难都 记下来,授人以鱼不如授人以渔。 没钱买煤的,多加两个班;没钱改 善伙食的,多学点技术;遇上谁家 有个急事,他主动给对方借钱。看 到工友们的收入比过去增加了,他 也为工友高兴。刘明有着自己对 团队管理的理解,他深知只有一个 和睦的家庭,才能培养出来一个好 的人来,而人性是不会改变的,自 己不仅是带领着几十名工友,而且 是带领着几十名工友背后的家庭, 只有解决好每个工友的后顾之忧, 才能让其安心工作,这几十个家庭

刘明几十年如一日地信守着家庭和社会美德,用孝心和爱心演绎着人世间最动人的一幕。2022年,刘明上榜乌海身边好人。(段维娜)

才能祥和安宁。